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. . . τ ο  λ ι μ ά ν ι  τ η ς  η ρ ε μ ί α ς

γιατί μόνο τότε θά ἐπιδροῦσε θετικά 
καί θά ἔφερνε γοῦρι. Γι αὐτό οἱ κοπέλες 
ξεχύνονταν πρωΐ - πρωΐ στήν ἐξοχή 
γιά νά μαζέψουν ἀγριολούλουδα, πού 
αὐτή τήν ἐποχή ἡ φύση εἶναι τόσο 
ἀνθοφουντωμένη, μέ μαντηλίδες, 
μαχαιρίδες, ρόδα, στάχυα καί κάθε 
λογῆς καρποφόρα κλαδιά.
  Τά χρόνια ἐκεῖνα δέν ἦταν ἀπαραίτητη 
ἡ κατασκευή στεφανιοῦ. Ἀρκοῦσε νά 
δέσουν σ’ ἕνα μάτσο – μιά δέσμη – τά 
λουλούδια καί τά κλαδιά τοῦ ἀγροῦ, τά 
ὁποῖα μάλιστα εἶχαν καί ἰδιαίτερους 
συμβολισμούς, τούς ἑξῆς:

Τά ἄνθη, γιά τή χαρά τῆς Ἄνοιξης.
Τά στάχυα, γιά τήν καλή σοδειά.
Τό σκόρδο γιά τή γλωσσοφαγιά.

Ἡ ἀγγινάρα καί ἡ ἀγκάθα γιά τούς 
ἐχθρούς.

Ἡ ἐλιά γιά τό φίλο.
Τά κλαδιά μέ «δεμένους» καρπούς 

τῆς ἀμυγδαλιᾶς καί τῆς συκιᾶς γιά τή 
γονιμότητα.

  Σήμερα τό ἔθιμο αὐτό τό βρίσκομε 
ἀρκετά διαφοροποιημένο καί πολύ 
ἀπομακρυσμένο ἀπ’ τήν παράδοση μας. 
Πολλοί προτιμοῦν τή λύση τοῦ ἕτοιμου 
στεφανιοῦ τοῦ ἀνθοπωλείου, ἑνός 
ψυχροῦ καί ἄοσμου κατασκευάσματος, 
πού τόσο ἀπέχει ἀπό τό σκοπό τῆς 
ὕπαρξης του. Βέβαια, ὑπάρχουν 
ἄνθρωποι πού τηροῦν τήν παράδοση. 
Κάθε χρόνο δένουν τό στεφάνι τους 
μέ ἀγριολούλουδα καί λουλούδια τοῦ 
κήπου καί τῆς αὐλῆς. Εἶναι παρήγορο 
ὅτι αὐτοί εἶναι πολλοί, ἰδιαίτερα στά 
χωριά.
  Ἐδῶ στό Ἡράκλειο, τώρα καί γιά πολλά 

χρόνια, ἡ Ὁμάδα Παλαιῶν Ὁδηγῶν – 
στήν ὁποία ἔχω τή χαρά νά εἶμαι ἕνα 
ἀπό τά 70 μέλη της – πλέκομε περίπου 
100 στεφάνια μέ ἀγριολούλουδα, πού 
μαζεύομε μόνες μας ἀπό τήν ἐξοχή. 
Σκοπός μας εἶναι, μέ τήν πώληση τους, 
νά ἐνισχύσομε οἰκονομικά τόν Ἐνεργό 
Ὁδηγισμό τῆς πόλης μας. Ὁ κόσμος 
ἀνταποκρίνεται πρόθυμα, ὄχι μόνο 
ἀξιολογῶντας τό σκοπό, ἀλλά καί γιατί 
εἶναι πανέμορφα μέ τίς μαντηλίδες, τίς 
μαχαιρίδες, τά ρόδα και κυρίως μέ τά 
ὡραῖα «πούπουλα» (ἀλιματσές ἤ ἔβενο) 
πού οὔτε μαραίνονται, οὔτε χάνουν τό 
ὑπέροχο ρόζ – μώβ χρῶμα τους.
  Οἱ Μάηδες παραμένουν ἀναρτημένοι 
στήν εἴσοδο τοῦ σπιτιοῦ μέχρι τις 23 
τοῦ Ἰουνίου, παραμονή τῆς γιορτῆς 
τοῦ Ἁϊ –Γιάννη καί τοῦ «κληδόνου». 
Τότε, συγκεντρώνονται στίς γειτονιές 
σέ σωρούς καί καίγονται μέσα σέ μιά 
ὄμορφη ἀτμόσφαιρα, μέ τίς χαρούμενες 
φωνές τῶν παιδιῶν. Παιδιά καί μεγάλοι 
μαζεύονται τριγύρω καί προσπαθούν νά 
πηδήξουν πάνω ἀπό τή φωτιά, κατά τό 
ἔθιμο.
  Πιστεύεται ότι μέ τό κάψιμο τῶν 
στεφανιῶν θά καοῦν μαζί καί ὅλα τά 
κακά, πού ὁ Μάης μέ τή μαγική του 
δύναμη ἔχει κρατήσει καί ἔχει ἐμποδίσει 
νά μποῦν μέσα στό σπίτι.
  Ὅποιος ἔχει γεννηθεῖ τό Μάη, δέν τόν 
πιάνουν τά μάγια. Ἐμεῖς ὅμως, ὅσοι δέν 
εἴμαστε Μαϊογεννημένοι, ἄς φάμε πρωΐ-
πρωΐ τήν Πρωτομαγιά αὐγοκούλουρο 
τῆς Λαμπρῆς – πρέπει νά τό ἔχομε 
φυλάξει γι’ αὐτό τό σκοπό – βουτηγμένο 
στό γάλα, γιά νά μᾶς φέρει κάθε καλό.

Γράφει η Θεανώ Μεταξᾶ(συνέχεια από σελ. 11)

Η Μαμά γιορτάζει!
￼
Ο μπαμπάς και η μαμά έβλεπαν τηλεόραση όταν η μαμά είπε:« Είμαι κουρασμένη, 
πηγαίνω για ύπνο».
Πήγε πρώτα στην κουζίνα να ετοιμάσει τα σάντουιτς των παιδιών για το σχολείο.
Έβαλε τα πιάτα στο πλυντήριο πιάτων και έβγαλε το κρέας από την κατάψυξη για το 
αυριανό δείπνο.
Έλεγξε αν έχει αρκετά δημητριακά, γέμισε την ζαχαριέρα και έβαλε στο τραπέζι τα 
μπολ και τα κουτάλια για το πρωινό και ετοίμασε την καφετιέρα.
Άπλωσε τα πλυμένα ρούχα, έραψε ένα κουμπί, μάζεψε τα παιγνίδια των παιδιών 
και έβαλε το τηλέφωνο στη βάση του.
Πότισε τα φυτά και έβγαλε τα σκουπίδια έξω. 
Τότε λοιπόν άρχισε να χασμουριέται και αποφάσισε να πάει στο κρεβάτι της.
Σταμάτησε για ένα λεπτό να γράψει ένα μήνυμα στη δασκάλα, μέτρησε τα χρήματα για 
την εκδρομή των παιδιών και μάζεψε ένα βιβλίο που ήταν κάτω από την καρέκλα.
Ετοίμασε μια ευχετήρια κάρτα για την φίλη της, έφτιαξε την λίστα με τα ψώνια και 
τα έβαλε δίπλα στην τσάντα της.
Μετά καθάρισε το πρόσωπο της με λοσιόν, έβαλε κρέμα νυκτός και βούρτσισε τα 
δόντια της.
Ο μπαμπάς φώναξε:«Νόμισα ότι θα πήγαινες για ύπνο!!??»
«Τώρα πηγαίνω» του απάντησε.
Έβαλε νερό στο μπολ του σκύλου, κλείδωσε την πόρτα και έσβησε το φως στον 
διάδρομο.
Έριξε μια ματιά στο δωμάτιο των παιδιών, μάζεψε κάτι βρώμικα μπλουζάκια και 
κάλτσες από το πάτωμα και καθησύχασε ένα από τα παιδιά, που δεν μπορούσε να 
κοιμηθεί.
Μόλις έφτασε στο δωμάτιο της, έβαλε το ξυπνητήρι, ετοίμασε τα ρούχα της για την 
επόμενη μέρα και συγύρισε λίγο τα ρούχα του άνδρα της.
Συμπλήρωσε στην λίστα της τρία πράγματα που πρέπει να κάνει.
Εκείνη την στιγμή ο μπαμπάς είπε: «πάω για ύπνο». Και αυτό έκανε χωρίς να το 
ξανασκεφτεί. Τίποτα το περίεργο???
Αναρωτιόμαστε γιατί οι γυναίκες ζουν περισσότερο; Γιατί είναι φτιαγμένες για 
μεγάλες αποστάσεις. 
Δεν μπορούν να πεθάνουν νωρίς γιατί έχουν πολλά πράγματα να κάνουν...

Γράφει η Στεφανίδη Ελένη
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. . .  η  ε κ π λ ή ρ ω σ η  τ ο υ  χ ρ έ ο υ ς

Αγαπητές φίλες, 

με αίσθημα ευθύνης και πολύ αγάπη σας καλωσορίζω στο περιοδικό μας και σας 

καλώ να συμπορευθούμε σ αυτό το ταξίδι γνώσης και περιπέτειας του νου. Επειδή 

πιστεύω ότι η ποίηση μπορεί για τους θεωρητικούς να είναι η πιο πυκνή μορφή 

προφορικής έκφρασης αλλά πάνω από όλα είναι ένα χάδι στην ψυχή μας, ένα 

όνειρο, ένα ανάλαφρο πέταγμα,κάθε μήνα το άρθρο μου θα αφορά ένα ποιητή. Δυο 

λόγια για την ζωή του και ένα ποίημα του για να τον γνωρίσουμε καλύτερα. 

Αυτό τον Μάιο τον αφιερώνω στον Γιάννη Ρίτσο. Φέτος τιμούμαι τα 100 χρόνια 

της γέννησης του. Γεννήθηκε την 1\5\1909 στην Μονεμβασία και έφυγε στις 

11\11\1990.

Η ζωή του υπήρξε δύσκολη με πολλές ταλαιπωρίες και πόνο. Ασυμβίβαστος 

ιδεολόγος ,δεινός εργάτης της τέχνης, μετουσίωσε τα προβλήματα σε ποίηση και 

μας άφησε υπέροχους στίχους. Όλοι αγαπήσαμε και τραγουδήσαμε τον επιτάφιο 

του. Έργο διαχρονικό, με απόηχους από τα θεία πάθη, το δημοτικό τραγούδι και 

το μανιάτικο μοιρολόι ,συναρπάζει κάθε άνθρωπο με την αλήθεια και τον λυρισμό 

του. Ο σπαραγμός της μάνας για το νεκρό παιδί της αγγίζει τις καρδιές όλων, αλλά 

συγχρόνως μας γεμίζει ελπίδα γιατί,μετά τον θρήνο η πονεμένη μάνα παίρνει 

δύναμη και ονειρεύεται τον γιο της δυνατό στητό κι ωραίο και μας θυμίζει τον αέναο 

κύκλο του θανάτου και της ανάστασης. 

Μέρα Μαγιού μου μίσεψες
μέρα Μαγιού σε χάνω

 άνοιξη γιε που αγάπαγες
κι ανέβαινες απάνω

 

Στο λιακωτό και κοίταζες
και δίχως να χορταίνεις
άρμεγες με τα μάτια σου
το φως της οικουμένης

Και μου ιστορούσες με φωνή
γλυκιά ζεστή κι αντρίκεια
τόσα όσα μήτε του γιαλού
δεν φτάνουν τα χαλίκια

Και μου ‘λεγες πως όλ’ αυτά
τα ωραία θα είν’ δικά μας

και τώρα εσβήστης κι έσβησε
το φέγγος κι η φωτιά μας.

Γλυκέ μου εσύ δε χάθηκες, 
μέσα στις φλέβες μου είσαι.

Γιε μου, στις φλέβες ολουνών,
έμπα βαθιά και ζήσε.

Δες, πλάι μας περνούν πολλοί, 
περνούν καβαλλαραίοι,
όλοι στητοί και δυνατοί 

και σαν και σένα ωραίοι.

Ανάμεσά τους, γιόκα μου, 
θωρώ σε αναστημένο,

το θώρι σου στο θώρι τους 
μυριοζωγραφισμένο.

Γιε μου στ’ αδέρφια σου τραβώ και σμίγω την οργή μου,
σου πήρα το ντουφέκι σου, κοιμήσου εσύ πουλί μου.

ÒΜέρα Μαγιού" Γράφει η Μαρία Νεοφώτιστου

Ο ποιητής του Μήνα
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. . .  η  ι σ ο ρ ρ ο π ί α  τ η ς  ψ υ χ ή ς

Είναι από παλαιά διαπιστωμένο πως 
υπάρχει βία στο πλαίσιο της οικογένειας, 
σε αρκετές μάλιστα περιπτώσεις 
σε τέτοια ένταση και έκταση, ώστε 
δικαιολογημένα να γίνεται λόγος για 
παθολογικές καταστάσεις. Έρευνες έχουν 
καταδείξει ότι η ενδοοικογενειακή βία 
αναπαράγεται, επεκτείνεται και εκτός των 
ορίων της οικογένειας και είναι ανάγκη 
να αντιμετωπισθεί, μεταξύ άλλων και 
με νομοθετικά μέτρα. Στη Χώρα μας, η 
νομοθετική ρύθμιση του προβλήματος, 
το οποίο αποτελεί ουσιαστικά ακόμη 
κοινωνικό ταμπού, πραγματοποιήθηκε 
με την ψήφιση και δημοσίευση του 
Νόμου 3500/2006 για την αντιμετώπιση 
της ενδοοικογενειακής βίας. 

Σκοπός του Νόμου αυτού είναι να 
αντιμετωπισθεί το φαινόμενο της 
ενδοοικογενειακής βίας στη βάση των 
αρχών της ελευθερίας, της αυτοδιάθεσης 
και της αξιοπρέπειας του ατόμου, ώστε 
να ενισχυθεί η αρμονική συμβίωση 
των προσώπων στο πλαίσιο της 
οικογένειας καθώς και να αποτραπούν 
φαινόμενα μετατροπής της οικογένειας 
σε τόπο ατιμώρητης καταπάτησης των 
ανθρωπίνων δικαιωμάτων. 
Ειδικότερα, ο Νόμος για την αντιμετώπιση 
της ενδοοικογενειακής βίας προστατεύει 
την οικογένεια τόσο με τη στενή όσο και με 

την ευρεία έννοια του όρου, προστατεύει 
δηλαδή τόσο τους δύο συζύγους από 
κάθε μορφή βίας, σωματικής βλάβης ή 
απειλής όσο και τους δύο γονείς, έστω κι 
αν δεν είναι σύζυγοι καθώς επίσης και τα 
τέκνα των συζύγων/γονέων προερχόμενα 
τόσο από γέννηση όσο και από υιοθεσία, 
τα αδέλφια, τους θείους/θείες, τα 
ανίψια και τα πρώτα ξαδέλφια εφόσον 
συνοικούν μαζί με το δράστη, τα πρόσωπα 
των οποίων επίτροπος, δικαστικός 
συμπαραστάτης ή ανάδοχος γονέας είναι 
μέλος της οικογένειας, τους ανηλίκους 
που συνοικούν με την οικογένεια, αλλά 
και τα ετερόφυλα πρόσωπα που απλώς 
συζούν σε ελεύθερη ένωση. 

Επιπρόσθετα, αντιμετωπίζει ως έγκλημα 
ενδοοικογενειακής βίας το βιασμό 
εντός γάμου, κάτι που αποτελούσε 
επί σειρά ετών αίτημα πολλών μη 
κυβερνητικών οργανώσεων ενώ η 
άσκηση ενδοοικογενειακής βίας συνιστά 
πλέον τεκμήριο κλονισμού του γάμου 
και αποτελεί λόγο διαζυγίου, δυνάμενη 
ταυτόχρονα, σε περίπτωση ύπαρξης 
ανήλικων τέκνων, να αφαιρέσει από 
τον ένα γονέα την άσκηση της γονικής 
μέριμνας. 

Ως μέτρα για την αντιμετώπιση του 
φαινομένου της ενδοοικογενειακής 
βίας προτείνονται η απομάκρυνση του 
δράστη από την οικογενειακή κατοικία, 
η μετοίκησή του, η απαγόρευση να 
προσεγγίζει τους τόπους κατοικίας ή και 
εργασίας του θύματος, κατοικίες στενών 
συγγενών του, τα εκπαιδευτήρια των 
παιδιών και ξενώνες φιλοξενίας, ενώ 
παρέχεται ταυτόχρονα και απαλλαγή 
του θύματος από τα δικαστικά έξοδα, 
για τις άμεσα απαιτούμενες νομικές 
διαδικασίες, εφόσον το θύμα βρίσκεται 
σε προσωρινή αδυναμία να κινήσει 
τις προβλεπόμενες διαδικασίες για την 
προστασία του. Επιπρόσθετα, το θύμα 
της ενδοοικογενειακής βίας έχει και 
αξίωση χρηματικής ικανοποίησης για 
την ηθική βλάβη που υπέστη, η οποία 
δεν είναι δυνατόν να είναι κατώτερη των 
χιλίων (1000) ευρώ.

Όπως γίνεται λοιπόν αντιληπτό, με το 
νομοθέτημα αυτό η ενδοοικογενειακή 
βία προσδιορίζεται πια ως νομικός 
όρος. Αποκτά νομική ταυτότητα, εκεί 

που μέχρι σήμερα υφίστατο μόνο ως 
κοινωνικός – κοινωνιολογικός όρος. 
Και τούτο διότι η βία στην οικογένεια 
δεν αποτελεί ιδιωτική υπόθεση αλλά 
σοβαρή κοινωνική παθογένεια, με 
την οποία παραβιάζονται τα ατομικά 
δικαιώματα και βιάζεται η ανθρώπινη 
αξιοπρέπεια.

Επειδή λοιπόν η βία στην οικογένεια 
αφορά όλους, η άσκηση οποιασδήποτε 
μορφής βίας σε βάρος αυτής πρέπει 
να αντιμετωπίζεται ως παραβίαση των 
ανθρωπίνων δικαιωμάτων. Βέβαια, 
όσα μέτρα κι αν ληφθούν, απόλυτη 
προστασία του ανθρώπου από τον ίδιο 
του τον εαυτό δεν υπάρχει. Έτσι, τα μέτρα 
που λαμβάνονται ναι μεν περιορίζουν 
το κακό, δεν το εξαλείφουν όμως. Έως 
ότου οι άνθρωποι αποφασίσουν να 
ξαναγίνουν άνθρωποι...

Νόμος 3500/2006 
Μια νομική, ηθική και κοινωνική προσέγγιση για 
την αντιμετώπιση της ενδοοικογενειακής βίας.

Γράφει η Μαριλένα Φλυτζανή Γράφει η Μαριλένα Φλυτζανή
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. . .  η  α ν ά σ α  τ η ς  φ ύ σ η ς 

Τα κινητά τηλέφωνα εξελίσσονται συνεχώς, τόσο τεχνολογικά ως συσκευές, όσο και 
από πλευράς παρερχομένων υπηρεσιών. Η πρόοδος αυτή εκφράζει την ανάγκη μας 
να επικοινωνούμε, να ενημερωνόμαστε, να διασκεδάζουμε και να συναλλαγόμαστε 
μέσω της μικρής αυτής συσκευής που μπορούμε να έχουμε πάντα μαζί μας. 
Κάθε εξέλιξη της τεχνολογίας γίνεται άμεσα αντιληπτή και ιδιαίτερα ελκυστική 
στις νεότερες γενιές. Γι’ αυτό όλοι μας, αλλά ιδιαίτερα οι γονείς, πρέπει να είναι 
ενημερωμένοι για τις δυνατότητες που προσφέρει η κινητή επικοινωνία (φωνητικές 
κλήσεις, sms, mms, ανταλλαγή φωτογραφιών και video, πρόσβαση στο διαδίκτυο), 
ώστε να είναι σε θέση να καθοδηγήσουν τα παιδιά τους να χρησιμοποιούν σωστά 
το κινητή τηλέφωνο, αλλά και να αποφασίσουν τι θα τους επιτρέψουν. 

	
									       

συνεχίζεται…. 

Συν-διοργάνωση με το Δήμο Ηρακλείου, 

8.30 π.μ. 
• Εκκλησιασμός στον ιερό ναό του Αγίου Ιωάννη Ελεήμονα
• Αρτοκλασία
• Απονομή Τιμητικών Διακρίσεων σε πολύτεκνες Μητέρες
• Δεξίωση στο κοινό, προσφορά του Δημοτικού Συμβουλίου

20:00μ.μ.
Ο Σύνδεσμος Μελών Γυναικείων Σωματείων Ηρακλείου και Ν. Ηρακλείου 
γιορτάζοντας την Παγκόσμια Ημέρα της Μητέρας, διοργανώνει μουσική εκδήλωση σε 
συνεργασία με την Κρητική Συμφωνική Ορχήστρα, στο κινηματοθέατρο ΑΣΤΟΡΙΑ. 
Θα παρουσιαστούν έργα από το Πανόραμα του Παγκόσμιου Κινηματογράφου με 
ταυτόχρονη προβολή αποσπασμάτων από τις ταινίες.

Άλλες Ενδιαφέρουσες Εκδηλώσεις

Lions – 20/05/09
Ομιλία στην Ανδρόγεω με θέμα: Το Περιβάλλον

Χ.Ε.Ν.
Ομιλία από γυναικολόγο σε χωριό του Νομού μας 

ΔΙΚΤΥΝΑ
 Έκθεση τοπικών κεντημάτων σε Αίθουσα της Τυλίσσου

ΛΥΚΕΙΟ ΕΛΛΗΝΙΔΩΝ
Βράβευση του Δημάρχου Ηρακλείου, την ημέρα των εγκαινίων
του μουσείου Ελ Γρέκο.

SMS
Μήνυμα Κειμένου
Είναι σύντμηση του αγγλικού όρου 
Short Message Service ή Short Message 
System και αναφέρεται στα σύντομα 
μηνύματα κειμένου που στέλνουμε 
μέσω των κινητών μας τηλεφώνων. 
SMS μπορούν να σταλούν και μέσω του 
διαδικτύου σε κάποια συσκευή κινητού 
τηλεφώνου.

MMS 
Σύντμηση του αγγλικού όρου Multi-
media Messaging Service. Πρόκειται 
για τεχνολογία, η οποία επιτρέπει να 
στέλνουμε μέσω κινητών τηλεφώνων 
που την υποστηρίζουν μηνύματα 
που περιέχουν, εκτός από κείμενο, 
φωτογραφίες, βίντεο ή ήχο.

Ένας καλύτερος κόσμος 
επικοινωνίας, για όλους μας, γονείς 
και παιδιά.

Κυριακή 10 Μαΐου
Γράφει η Σμαρώ Σταφυλάκη

Τηλε…επικοινωνίες Η Ατζέντα του Μήνα

Γλωσσάρι

Ημέρα Μητέρας



22 23

Στέλνουμε ευχές στις νέες γιαγιάδες:
Καπετανάκου Μάρω

Νεοφωτίστου Ελεονώρα

Τσιριγωτάκη Μάρω,

…και συγχαρητήρια στην Αθηνά Επανωμεριτάκη για την απόκτηση του 

διπλώματος Αρχιτεκτονικής του γιου της Μιχάλη.

Ας ευχηθούμε στις φίλες μας που γιορτάζουν αυτό το μήνα: 

Στις 5 Μαϊου – Αγίας Ειρήνης:

Λεβέντη Ειρήνη, 

Πλακιωτάκη Ειρήνη, 

Σενετάκη Ειρήνη, 

Στις 21 Μαΐου – Κωνσταντίνου και Ελένης: 

Καμπουράκη Λένα, 

Κοσμαδάκη-Χατζάκη Ελένη, 

Μπρεδάκη Ελένη, 

Παπαδάκη Ελένη, 

Ρασούλη Ελένη, 

Στεφανίδη Ελένη, 

Φλυτζανή Μαριλέννα,

Στις 31 Μαΐου: 

Βαρανάκη Μάγια 

Χρήσιμες Υπηρεσίες

Γραμμή SOS – Γραμμή Ελπίδας
800 11 16000

Ξενώνας για την Κακοποιημένη Γυναίκα και το Παιδί 
τηλ.2810-242121, 2810-324949

Δ/νση Κοινωνικής Πρόνοιας
τηλ.2810-221715

Τμήμα Κλινικής Ιατροδικαστικής, τηλ.2810-392111
Αστυνομικά Τμήματα, 

2810-282243, 2810-247768

Τμήμα Βιασμών Και Ανηλίκων 
τηλ.2810-282316

Νοσοκομεία
Βενιζέλειο-Πανάνειο Νοσοκομείο, τηλ.2810-368000

Πανεπιστημιακό Γενικό Νοσοκομείο,τηλ.2810-392111

Κέντρο Ερευνών για Θέματα Ισότητας (ΚΕΘΙ)
τηλ.2810-341387

Επιμελητές Ανηλίκων 
τηλ.2810-282895

Στέγη Ανηλίκων 
τηλ.2810-310092

Κοινωνικά






